



# 拼搏实干争当高质量发展标杆

## 各县(市、区)谈发展思路

蓬江区区长马品高：

### 奋力建设宜居宜业宜游现代中心城区



新画卷。

蓬江区区长马品高表示，政府工作报告高瞻远瞩、内涵丰富、目标明确，对“再造一个现代化新江门”进行了高水平、高层次的谋篇布局，其中，政府工作报告提到全面实现“四个千亿”发展目标，令其深受鼓舞、倍感振奋！政府工作报告还提到长堤历史文化街区、大型产业集聚区、健康食品省级特色产业园、珠西创谷等多处“蓬江元素”，蓬江区倍感光荣、责任重大。新的一年，蓬江区定将勇担使命、勇挑重担，凝心聚力谋发展，铆足干劲抓落实，全力冲刺千亿GDP强区，奋力建设宜居宜业宜游的现代中心城区。

一是以更高站位推进新阶段粤港澳大湾区建设。围绕“一点两地”全新定位，加快大型产业集聚区蓬江片区、滨江新区、科技创新、文商旅融合发展“四个产业平台”建设，推动珠西创谷创建国家级科技企业孵化器、启明里创建国家级旅游休闲街区。加强“大湾区组合港”新模式应用，扩大高水平对外开放，携手开创湾区合作共赢新局面。

二是以更大力度奋战“百千万工程”。聚力提升城镇建设能级，坚持产业先行，推动棠下镇、杜阮镇等中心镇在全国千强镇中争先，荷塘镇打造经济转型发展的产业强镇。深化美丽乡村建设，推动蓬江全区圩镇整体提升。以7个典型村为示范引领，打造各具特色的宜居宜业和美乡村。守护好蓬江的蓝天、碧水、净土，精心绘就绿美蓬江生态

(邓少军)

江海区长郑丹辉：

### 争创全国高新区50强 奋力再造一个现代化新江海



江海区长郑丹辉表示，政府工作报告站位高远、内涵丰富，总结全面、成绩亮眼，目标明确、措施具体，特别是明确提出了江海要“争取江门国家高新区迈入全国50强”的期望和要求，并对安全应急产业园、江门高新港、产业新城学校、深圳国际仲裁院江门中心等重点项目建设都提出了具体要求，高新区(江海)备受鼓舞、信心倍增，接下来将按照市委、市政府部署要求，把一切可以运用的资源、力量、精力集中到高质量发展上来，在推进中国式现代化建设中奋力再造一个现代化新江海。

一是坚定不移抓深度融合。坚持“湾区所需、江海所能、优势互补、互利共赢”，加速推进“软硬联通”，加强湾区城市合作，擦亮“侨梦苑”国字号品牌，纵深推进新阶段粤港澳大湾区建设。

二是千方百计抓城乡协调。坚持以头号工程的力度深入实施“百千万工程”，深入推进新型城镇化，发展壮大镇域经济，加快建设和美丽乡村，绘就绿美江海图景，推动城乡区域协调发展向着更高水平和更高质量发展迈进。

三是全力以赴抓产业发展。坚持统筹推进新型工业化和加快形成新质生产力，完善产业园区建设，培育壮大产业集群，强化企业梯队培育，狠抓招商引资突破，加速打造千亿产值园区。

四是持之以恒抓科技创新。围绕市政府赋予江海争创全国高新区50强的目标任务，提升自主创新能力，激发企业创新活力，

(胡晴晴)

新会区区长刘兵：

### 打造“强区强镇富民兴村”高质量发展标杆



新会区区长刘兵表示，新会将立足千亿新起点，全力落实江门两会部署，勇挑高质量发展大梁，建设更高水平的“一园三中心”，努力打造“强区强镇富民兴村”高质量发展新会标杆。

一是抢抓“大桥经济”黄金机遇，打造江门推进粤港澳大湾区建设“桥头堡”。作为深中通道进入江门的“首站”，新会将紧紧围绕“大桥经济”开展工作，加快珠肇高铁、深江铁路等重大工程，统筹推进340平方公里滨海新区建设，高标准规划建设深江经济合作区启动区，力争全年引进深圳项目总投资超100亿元，推动基础设施“硬联通”、规则标准“软联通”、共建共享“心联通”。

二是推动“百千万工程”加力提速，开创区域协调发展新局面。大力推进强镇促村，聚焦大型产业集聚区新会片区建设，集中资源打造三个万亩承载、千亿体量的现代化产业园区。启动百亿经济强镇做大做强行动，力争新增500亿元镇街1个，超80亿元镇2个。深入实施“五个一百”共建行动，确保所有行政村村级集体经济经营性收入稳定在20万元以上。

三是牢牢把握新型工业化关键任务，推动经济发展“量质齐升”。坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，以项目为抓手扩大有效投资，为我市“工业投资保持超千亿”贡献新会力量。一方面，强化重点项目精细化管理，加快美达新材料、鹏展大族机器人等项目进度，确保工业投资占固投比例保持在

(叶田)

台山市委书记、市长郑劲龙：

### 抢抓“大桥经济”“黄金内湾”历史机遇 争当江门东部高质量发展主力军



台山市委书记、市长郑劲龙表示，台山将锚定“千亿强县”目标，进一步壮大县域经济，争当江门东部高质量发展主力军，为奋力再造一个现代化新江门作出台山新的更大贡献。

一是在纵深推进大湾区建设上奋发有为。积极融入“数字湾区”“轨道上的大湾区”，推动黄茅海跨海通道年内建成、通用机场动工，广海湾鱼塘港加快建设。提速建设科教产业滨海新城，高水平建设RCEP合作交流中心，与香港共建港邑绿色产业园，努力抢抓“大桥经济”“黄金内湾”的历史机遇。

二是在提速奋战“百千万工程”上勇争先。全力推进强镇促村，提升省农产品加工示范区“一区三园”建设水平，“三线并进”推进“六位一体”海洋牧场建设，打造“台山优品”品牌。深化美丽乡村建设，提升“千企帮千镇、万企兴万村”成效，引导更多企业参与和美乡村建设，支持农村产业发展。

三是在现代化产业体系建设上再发力。坚持实体经济为本，制造业当家，深化国家创新型县(市)建设，高标准建设省大型产业集聚区和产业有序转移主平台台山片区，持续壮大6条重点产业链，支持富华重工、新达新金属等龙头企业做大做强，推动宝达金属等

项目开工，年内新增一批省级专精特新中小企业。

四是在服务构建新发展格局上下真功。坚定不移扩内需、稳外贸，引进超亿元项目50个以上，推进118项重点项目完成年度投资超200亿元。做好LNG省储备集基地、抽水蓄能电站前期工作，推动川岛海上风电项目动工。深化实施县域商业建设行动，提速推进浪漫海岸、上川宿集等项目。发展跨境电商等新业态，争创汽车零部件外贸转型升级基地，推动外贸产品拓展国内市场。

五是在持续增进民生福祉上强担当。坚持以人民为中心的发展思想，全力创建全国文明城市。大力实施绿美台山“六大行动”，加快建设镇海湾万亩级红树林示范区。扎实办好十件民生实事和民生“微实事”，落实好“稳就业16条”。统筹各领域重大风险防范化解，坚决守住不发生系统性风险底线。

(林育辉)

开平市市长陈小曼：

### 在推动中国式现代化江门实践中争当试点争创新示范



开平市市长陈小曼表示，政府工作报告在下一步重点工作中提出，支持开平比学赶超，实现综合实力新跃升等激励人心的目标，让开平信心十足、干劲十足！接下来，开平将

站在GDP突破500亿元的新起点上接续奋斗，大力实施“改革攻坚年”，全力争当试点、争创新示范，为再造一个现代化新江门作出开平新的更大贡献。

一是在深入实施“百千万工程”上争先进。一方面，产业先行做强县域经济。高标准打造江门承接产业有序转移主平台开平片区以及大型产业集聚区。加快推进生物医药专业园等产业园区建设。落实招商引资“一把手”工程，确保今年新引入超亿元项目52个以上，总投资超220亿元。巩固建筑产业优势，力争产值增速达15%。深入开展行政区域品牌建设工作，推动“开平优品”畅销湾区、走向世界。用好世界文化遗产“开平碉楼与村落”等资源，争创国家文化产业和旅游产业融合发展示范区。另一方面，因地制宜推动城乡协调发展。分类建强15个镇(街)，推动更多镇街跻身GDP百亿镇、全国千强镇。建设好省“百千万工程”典型镇赤坎镇，建好4条乡村

振兴示范带，实施富民兴村行动。

二是在加速推进新型工业化上争优。巩固提升现代轻工纺织、生物医药与健康(含食品)、先进材料等产业集群，培育壮大高端装备制造、新一代信息技术产业集群，积极打造水暖卫浴省级中小企业特色产业集群，争创省食品工业培育试点县，加快临港经济区氢能装备产业园建设。谋划发展低空经济等未来产业。

三是在激活发展动力上争效。推动江门中微子实验室完成探测器主体结构安装，加快中微子主题科普基地建设。力争新增1家国家级专精特新“小巨人”企业、省级专精特新中小企业突破90家。做深做实省第一批碳达峰碳中和试点城市建设工作，实现碳排放全链条闭环管理。加快实施“雪炭N行动”，构建农村新型多能互补能源体系，把翠山湖打造成为清洁低碳示范园区。探索生态产品价值实现机制，加快国储林、GEP核算转化、EOD一期项目的实施，做好二期、三期项目储备。

(严建广)

鹤山市市长张华景：

### 建典型、作示范 全力建设省“百千万工程”典型县



鹤山市市长张华景表示，政府工作报告精准把握、充分衔接、全面落实了党的二十大精神、省委经济工作会议和省两会精神，总结系统全面，分析客观准确，部署重点突出，契

合江门实际，指引鹤山发展，是一份高举旗帜、求真务实、催人奋进的报告。鹤山将全面贯彻落实江门两会精神，围绕会议定下的目标任务，扎实推进“百千万工程”，奋力争创全国工业百强县，全力建设好省“百千万工程”典型县，争当广东县域高质量发展排头兵，重点抓好以下工作：

一是建好省“百千万工程”典型县。建好省产业转移重点主平台，深化与深圳、佛山、中山坦洲、江门开平等城市产业协作，加快珠肇高铁等交通项目建设，深入实施“双百行动”，在纵向帮扶组团的支持下，不断壮大县域经济。打造好共和、古劳2个省“百千万工程”典型镇和雅瑶镇陈山村等10个省“百千万工程”典型村。

二是壮大实体经济。坚持制造业当家，做强做大新一代电子信息、先进材料、高端装备制造三大主导产业，推动规模以上工业总产值突破1000亿元。力争专精特新企业数量一年一个台阶，三年增一倍，今年再新增规模以上企业100家。

三是加大招商引资力度。压实鹤山市四套班子挂帅招商责任，驻深圳投资促进中心要发挥前哨作用，深入湾区核心城市和江浙沪等长三角地区开展招商，全年引进亿元以上项目68个、计划总投资超300亿元。保障用地、排放、能耗等资源要素供给。

四是全力建设绿美鹤山。全域植树104万棵，力争植树节前后完成80%。发挥中国科学院鹤山丘陵试验站技术优势，建好大雁山绿美广东生态建设示范点，打造好市文化中心等一批绿化典型。持续打好蓝天、碧水、净土保卫战。

五是用心办好民生实事。兜牢民生底线，加大“一老一小”服务供给，加快沙坪街道、共和镇养老服务中心和中一附小等学校建设，争创全国基础教育优质示范县，增加公办学位7380个。完善医疗保障体系，传承民俗文化，争创全国文明城市。

(杨光明 李志峰)

恩平市市长赖惠雄：

### “小块头”做出“大作为” 奋力再造一个现代化新恩平



恩平市市长赖惠雄表示，政府工作报告主题鲜明、站位高远、内涵丰富，过去一年成绩鼓舞人心，部署任务明确、催人奋进。恩平市将认真学习贯彻落实政府工作报告精神，坚决立起“小块

头”也要有“大作为”的恩平志气，抢抓“大桥经济”东风，深入推进“融湾建设”，优化提升“五城共建”，确保今年GDP增长6%以上。

一是打好招商引资攻坚战。聚焦制造业当家，全年引进超亿元项目50个、超10亿元项目5个以上，力争引进产业项目投资超200亿元。

二是打好土地整治攻坚战。盘活低效产业用地100公顷。推进农村“三块地”改革，整合低效农村土地220公顷、设施农用地约73.33公顷。抓好土地征收工作。

三是打好项目建设攻坚战。狠抓工业投资，加快推进中陶陶瓷等65个项目增资扩产，推动优比特数控等35个项目动工建设，新投产项目26个，全年完成工业投资超100亿元。狠抓基础设施投资，加快镇海湾供水工程等项目建设。推动房地产投资企稳回升。

四是打好“百千万工程”攻坚战。做优乡村产业，建好省级丝苗米和生猪现代农业产

业园，加快湾西国际食品谷等项目建设。做好“土特产”文章，打造“恩平优品”。探索“政银企村(户)”共建模式，发展壮大村集体经济。加快推进1镇8村省级典型镇村建设。深化农村“三大革命”，高标准建设乡村振兴示范带。推进文旅融合发展，争创国家全域旅游示范区。

五是打好绿美建设攻坚战。落实林长制，创建国家级国家森林公园，完成县镇村植树“千万”任务。大力发展林下经济。打好生态治理“组合拳”，确保国考、省考断面水质稳定达标。抓好中央环保督察整改工作。加快省级生态产品价值实现机制试点工作，打造更多高效转化的“恩平样板”。

六是用心用情抓好社会民生事业。办好十件民生实事。推动高质量充分就业，办好人民满意教育，全方位守护人民健康。全面开展安全生产治本攻坚三年行动。全面净化社会治安环境，争创平安中国建设示范县。

(胡伟杰)

本版图片由江门日报记者周华东